



“稳进”态势持续巩固

上半年全市经济保持稳健运行

本报讯(记者 谢佳俊 通讯员 刘青)昨日,记者从市统计局了解到,今年上半年,全市经济保持稳健运行,三次产业协同增长,投资规模持续扩大,消费市场改善,居民消费价格持平、居民收入平稳增长,延续向好态势。

上半年,全市生产总值(GDP)1076.0亿元,按可比价格计算,同比增长6.6%。三次产业协同增长,第一产业增加值52.1亿元,增长3.7%;第二产业增加值380.1亿元,增长6.3%;第三产业增加值643.8亿元,增长7.1%。

工业新兴产业增势较好。上半年,全市规模以上工业增加值同比增长9.7%。其中,战略性新兴产业、装备制造业、高新技术产业增加值分别增长16.2%、13.3%、12.2%,均快于规模以上工业增加值增速。

投资是拉动经济增长的重要动力。上半年,全市固定资产投资同比增长13.5%,其中项目投资增长20.6%。“两重”“两新”政策效应持续显现,基础设施投资增长32.6%,制造业投资增长25.5%,工业企业技术改造投资增长

26.8%,设备工器具购置投资增长64.5%。

消费需求持续释放,市场活力稳步彰显。上半年,全市社会消费品零售总额495.5亿元,同比增长5.7%,比一季度加快0.3个百分点,其中,限额以上社会消费品零售总额增长11.2%。消费品以旧换新政策发力显效,限额以上单位通讯器材类、家用电器和音像器材类、建筑及装潢材料类、新能源汽车等持续增长。6月份,全市社会消费品零售总额增长7.3%。

居民收入是反映经济发展质

量、民生改善程度的重要指标之一。上半年,全市全体居民人均可支配收入29050元,同比增长6.4%。城镇居民人均可支配收入36568元,增长5.8%;农村居民人均可支配收入17917元,增长6.8%,增速快于城镇居民收入。

稳收入的同时,居民消费价格也保持了基本稳定,较好稳住了百姓生活的幸福感。上半年,市区居民消费价格总水平同比持平,其中,消费价格同比下跌1.2%,服务价格上涨1.9%,工业品价格下跌0.8%。



7月22日,游客在遂昌县王村口镇体验漂流,享受清凉。近年来,遂昌依托良好的生态环境和丰富的山水资源,不断完善水上乐园、户外露营、潜水、民宿等避暑旅游项目,让山清水秀、凉爽清幽的乡村成为游客度夏的新选择。
首席记者 雷宁 特约摄影记者 章建辉 摄

享受清凉

“浙BA”丽水赛区四强诞生

本报讯(记者 江敏)昨日,2025浙江省城市篮球联赛(丽水赛区)1/4决赛最后两场精彩对决在市体育中心体育馆上演。经过激烈角逐,晋级四强的队伍全部产生,分别是莲都队、庆元队、松阳队、缙云队。

当晚,遂昌队迎战松阳队,缙云队迎战龙泉队。赛前,球迷助威方阵火力全开,擂鼓、摇旗、拉横幅,震耳欲聋的呐喊声瞬间点燃赛场激情。

随着裁判哨响,球员们迅速展开激烈交锋。精准妙传、奋力拼抢篮板、精彩三分远投……场上高潮迭起,引爆观众热情。松阳队在第四节实现比分逆袭,以80:73战胜遂昌队。缙云队攻势凌厉,最终以66:52战胜龙泉队,拿下四强最后一席名额。

此前7月23日晚,莲都队与青田队、庆元队与云和队的比拼,同样为球迷们贡献了一场攻防兼备、高潮迭起的精彩较量。作为A组头号种子队伍,莲都队以82:75战胜青田队;庆元队与云和队的比赛异常胶着,比分交替上下,最终庆元队以72:68的比分险胜

对手。

此次“浙BA”丽水赛区,球员们都是来自各行各业的“草根选手”,有学生、教师、企业职员、创业者……各行各业人士因篮球结缘,在赛场上奋力拼搏,生动诠释了全民参与的赛事真谛。

赛事不仅精彩激烈,更是一场文化盛宴。每场比赛的中场休息,都成为展示丽水深厚文化底蕴的闪亮舞台。松阳高腔、龙泉剑瓷舞蹈、缙云婺剧让舞台化身“非遗秀场”;青田啦啦操《一定要来青田》展现浓郁的侨乡风情;庆元舞蹈《造桥》传递千年木拱廊桥建造智慧……精彩纷呈的节目轮番登台,为赛事增添了浓浓的“文化味”。

场内看点十足,场外同样热闹非凡。7月23日至27日晚,“篮起活力 浙丽对决”主题市集在市体育中心莲花馆外侧通道火热开市,百余家摊位汇聚丽水特色美食、非遗、农特产品等。凭当日球票可在市集充当天消费金额的惠民举措,带动了美食、文创产品热销。

7月25日至27日,丽水赛区还将进行2场半决赛和“冠军之夜”决赛。

丽水机场航线上新

8月2日起新开至深圳航线

本报讯(记者 杨潇 通讯员 涂敏静)昨日,记者从丽水机场了解到,8月2日起,丽水机场将新开丽水至深圳的定期客运航线。

丽水直飞深圳的定期客运航班由东海航空执飞,该航线航班号为DZ6271(深圳—丽水)和DZ6272(丽水—深圳),每周二、四、六各执行一班。深圳至丽水方向(DZ6271)于20:05从深圳宝安国际机场起飞,21:50抵达丽水机

场;丽水至深圳方向(DZ6272)于22:55从丽水机场起飞,次日凌晨01:00抵达深圳宝安国际机场。

东海航空将使用波音737-800客机运营此航线。即日起,旅客可通过东海航空官网、微信小程序以及航旅纵横、携程、飞猪、同程等各类OTA平台查询航班动态、实时票价并购买机票,机票价格由航空公司根据市场情况动态调整,以实际查询为准。

浙江省侨联兼职副主席、法国华商会创会会长卓旭光:

一把剪刀闯巴黎



本报记者 徐小骏

近日,“浙丽同心·我的故乡在丽水——以侨兴贸、侨贸一体”2025年丽水市首场侨贸一体化对接活动在莲都区举行。丽水市侨商协会会长卓旭光和来自18个国家的40多位侨贸企业负责人共聚一堂,共同倡议要以坚定信心、坚实步伐唱响中国经济光明论,在厚植侨优优势、深耕海外市场彰显侨界担当,在以侨兴贸、侨贸一体中实现互利共赢。

除了市侨商协会会长身份外,卓旭光还是浙江省侨联兼职副主席、法国华商会创会会长。在国内外生活多年,他始终心系家国,并竭力为侨胞服务。在他的人生经历中,“一把剪刀闯巴黎”的事迹尤其为人津津乐道。

1963年,卓旭光出生在青田县温溪镇的一个华侨世家。大学毕业后,他被分配到基层工作。1988年初,正当卓旭光在乡镇崭露头角时,其年逾八旬、在欧洲经营皮革生意的爷爷多次来电来信,要他前往欧洲继承家业。当时,他的父母和兄妹也都迁居法国和西班牙。

“一边是自己热衷的事业,一边是血浓于水的亲情,选哪一个都难。”卓旭光经过反复思考后,带着为中法、中欧经贸交流流出的目标,恋恋不舍离开家乡,只身前往巴黎。解放前到法国的第一代华侨,大多数靠“一把菜刀打天下”,从事餐饮业;解放后到法国的第二代华侨,则凭借“一把皮刀创新业”,从事皮革业。年轻气盛的卓旭光

并不想重复前人走过的老路,决心寻找一条新的创业之路。

初到巴黎,卓旭光便进入一家纺织品公司打工。聪明能干、很有亲和力的他,很快就与公司的“少东家”达维德成为无话不谈的好朋友。两年时间里,他不仅跟达维德学习法语,还学到了许多经商的本领。

在一次交谈中,达维德告诉他,批发纺织品和制衣能带来丰厚收益。卓旭光灵光一闪,脑海里浮现出一条新的创业之路,作为到法国的第三代华侨,他决心在法国“磨”亮华侨人打天下的“第三把刀”——剪刀。

1991年,卓旭光在巴黎11区挂出了“巴黎欧洲纺织品进出口公司”的牌子。精明的纺织业主发现后,很快联合起来,采用垄断手法切断卓旭光进布料的渠道。就在纺织品公司差点关闭的时候,卓旭光几位很“铁”的当地朋友向他伸出了供货之手,让公司得以死里逃生。

经过两年的拼搏,卓旭光终于在巴黎纺织品进出口行业站稳了脚跟。如今在他的带领下,在巴黎的华商纺织品批发企业已发展到1100多家,遍布巴黎11区、2区和法国93省。

“随着祖国越来越强大,绍兴、广州等地物美价廉的纺织品如今源源不断集中到法国,又由各国客商转卖到世界各地。”卓旭光介绍。最近几年,除了做好自己的事业,卓旭光更多活跃于侨务和经贸领域,不断推动丽水与海外市场对接,并积极为华侨群体发声。今年6月,他随庆元县经贸侨务考察团访问法国巴黎,与旅法侨界共商合作,推动丽水特色品牌出海。同时,他还积极发挥桥梁纽带作用,邀请法国各界人士来丽水参访,为中外文化交流作出自己的贡献。

浙丽好物“莲”接全球

我市召开2025丽水产业带跨境电商资源对接会

本报讯(记者 柳永伟 通讯员 朴伟璞 胡良勇)昨日,我市召开2025“浙丽好物‘莲’接全球”丽水跨境电商产业带资源对接会,丽水产业带商家、跨境服务机构、优质采购商等齐聚一堂,深入交流跨境电商发展事宜,搭建互利共赢的合作平台。

对接会现场,箱包鞋服、文教用品、家居电器、竹木制品、机车及配件等丽水特色产业带的优质产品集中亮相,采购商们穿梭于各个展位之间,仔细询问产品信息、了解供应能力,与企业代表面对面洽谈。同时,物流、支付、税务、知识产权、品牌营销等专业服务机构也前来助阵,为企业跨境出海

全链路服务,助力企业一站式出海。

跨境电商作为一种新型的国际贸易方式,为企业拓展国际市场提供了更加便捷、高效的渠道。据了解,自2020年4月国务院批复设立丽水市跨境电商综合试验区以来,我市通过出台一系列政策措施,积极推动跨境电商行业发展。全市现有亚马逊、速卖通、阿里国际站、易贝等平台的跨境电商活跃网店2200余家;年交易规模超亿元的主体有30余个;2020年以来,每年新增跨境电商网店超200家,累计培育跨境电商独立站100余个、注册自主品牌70余个。

跨境电商的发展,离不开政策

的支持。在市本级先后多次迭代跨境电商促进政策的基础上,今年,莲都区围绕市区一体化要求,从扶持跨境电商飞地、海外仓、人才、园区、企业房租、直播间、选品中心、公共服务等多方面支持跨境电商高质量发展。各县(市)也已出台相应支持政策,形成了市县联动、共同促进的良好政策体系。

今年上半年,我市实现海关监管跨境电商出口额60亿元,增长110.9%。建成跨境电商产业园5个,新增跨境电商主体105家,新建独立站34个,跨境电商技能培训800多人次,举办服务对接活动30多场,跨境电商发展稳步前行。

对接会上,还设置了推介和分

享环节。丽水产业带商家现场推介丽水好物,采购贸易团代表围绕品牌全球拓展、跨境渠道合作等热点话题,分享了宝贵的经验和见解。宁波优米科技有限公司CEO王曦针对跨境电商发展作题为《AI驱动新跨境 数智化赋能全球卖家增长》的分享,为卖家们解读实用的运营建议。此外,还举行了亚马逊城市开放日启动仪式、合作签约仪式。

丽水市商务局相关负责人表示,此次对接会整合了各大跨境电商平台、物流、金融等全链条资源,搭建了有效的资源对接平台,助力企业拓市场、增订单,为我市跨境电商发展注入了新动能。

立足“最生态” 坚守“最前线” 展现“最担当”

奋力为全市大局贡献更多新的力量

庆元县委书记 田健晖

新世纪25年来,在党中央和省市委政府的坚强领导下,历届市委市政府团结带领全市人民开拓创新、勇毅前行,在处州大地上绘就了一幅幅蓝图、波澜壮阔的奋进画卷。在这特殊时刻,市委五届八次全会召开,我们深切感受到,市委全会上的各项部署,件件事关丽水的发展方向、挺进路径。庆元将始终以“主战场最前线”的定位要求自己、落实工作,以系统的谋划、有力的行动、扎实的成效,奋力为全市发展大局贡献更多新的力量。

一是补齐最短板、坚守最前线。过去25年,丽水从“生态立市”到“生态发展”再到“生态惠民”,一次次突破性进展见证着丽水运用绿水青山就是金山银山理念的实践轨迹。面向未来,庆元将始终牢记习

近平总书记赋予的殷切嘱托,紧扣“浙闽边际生态富民窗口”县域定位,把拓展“两山”转化通道、缩小“三大差距”作为重中之重,加快建设国家现代农业产业园、甜桔柚科创产业园、“以竹代塑”共富产业园等发展平台,着力壮大竹海翠、菌菇棕、美妆粉、甜蜜黄、亲水蓝等“五彩”富民产业,持续深化山区基本公共服务一体化改革等,奋力在全市共同富裕前线阵地中高树起具有庆元显示度、山区辨识度的共富战旗。

二是找准主攻点、攻坚最前线。过去25年,丽水从“高速时代”到“高铁时代”再到“航空时代”,交通成为丽水跨越发展的开路先锋,作为全省最偏远的山区县,庆元将始终把有效缩短时空距离摆在发展

首位,以重大交通项目建设打通跨越发展的“任督二脉”,始终保持“砸锅卖铁干交通、千大交通”的坚定决心和强大信心,加快638国道、209省道建设,提速义龙庆高速庆元段项目进度,全力抢抓金南高铁等重大交通项目,奋力成为浙闽两省交通往来“第一门户”,实现从全省末梢向省际枢纽的交通大跨越。

三是锚定新方位、担当最前线。过去25年,丽水从“一城独秀”到“一江双城”再到“一脉三城”,绘就了人民至上的美好生活新画卷。面向未来,庆元将以提升县城综合承载能力为民造福,聚焦“美好开始新庆元”城市IP,坚定把生物多样性和文化多样性“两多”理念落实到城市规划建设的各个环节、每处细节当中,通过“山形入画”构建松溪赏

城、洞宫阙城、核式建城总体架构,聚焦“小县大城”打造一溪三城(产业城、宜居城、生态城)城市布局,提速国家公园入口社区、环松源溪流域综合开发等项目建设,提升经济开发区生产生活基础配套等,全面建设具有中国山水画气质的国家公园城市。

回望二十五载,蓝图变现实;展望新征程,催人更奋进。庆元将紧扣省委赋予丽水的重大使命、殷切期望,立足“最生态”、奋战“最前线”、展现“最担当”,全力以赴庆元一域的出新出彩为全市经济发展大局增添新色彩。

决胜主战场 奋战第一线

今日导读

松古灌区:千年水利织就江南农耕文明

详见今日四版